

# 建國以來最大型集會 三大在野黨領袖現身

# 首爾百萬人反「朴」醞釀彈劾風暴

■首爾街頭滿是憤怒民衆，場面壯觀。法新社



■朴槿惠「棺材」

主辦單位宣稱集會有100萬人參加，是韓國建國以來首爾最大的一次群眾集會，比起2008年反對美國牛肉進口的70萬人示威更多。首爾警方推算昨日的集會共有26萬人參與，遠高於此前估計的16萬至17萬人，同樣是歷來最高數字。

## 法院裁定示威自由助開路

集會於昨日下午4時開始，示威者早於中午已經在首爾市中心的首爾廣場聚集，人數不斷增加。下午5時，示威者按計劃兵分5路遊行至青瓦台，警方出動2.5萬名警員維持秩序，又派警車封鎖通往青瓦台的多條幹道，示威者一邊大叫「開路」，一邊兜路向青瓦台推進。警方前晚一度下令禁止示威者行經地鐵景福宮站外的路口，但法院其後裁定民眾有示威自由。

示威者來自全國各地，有民眾從200公里外的全州來到首爾，也有人從濟州島趕來。參加者當中不少是年輕人或穿着校服的學生，有來自江原道的高中生專程乘巴

到首爾，他表示父母不但沒有責怪他，更鼓勵他參與集會。另一名高中生則表示，雖然還有一星期便要考試，但還是決定走出來表達不滿。

## 逼朴槿惠放權退居二線

有民眾舉家參與集會，人群中不時看見推着嬰兒車的父母，一名帶着9歲女兒參加集會的媽媽批評，朴槿惠作為總統，沒有為小孩作好榜樣。與上兩次反朴槿惠示威一樣，不少示威者都自製道具諷刺朴槿惠，有農民團體抬起寫着「青瓦台」和「朴槿惠下台」的巨型棺材。

朴槿惠雖然已經多次道歉，並撤換內閣與親信，但未能平息怒火，在野黨則因顧慮對明年總統大選的影響，一直沒有積極彈劾朴槿惠或要求她下台。韓聯社引述分析指，在野陣營全力動員支持者參加昨日的集會，是因為朴槿惠仍不願放下權力，在野陣營於是積極協助市民示威，以迫使朴槿惠完全退居二線。 ■法新社/美聯社

# 印度逼爆換鈔 3死 轟莫迪外訪懶理

印度總理莫迪為打擊貪污及洗黑錢，早前宣佈新措施，停用面值500及1,000盧比(約57及114港元)的紙幣，民眾須在下月30日前到銀行更換新鈔。由於作廢的兩款紙幣是主要流通貨幣，民眾爭先恐後換鈔，令銀行擠得水洩不通，場面混亂，更有3名長者在等候換鈔期間暈倒，送院後證實不治。民眾對正訪問日本的莫迪大表不滿，指他此時乘坐新幹線列車，懶理國民受苦。

## 近半櫃員機新鈔被取空

印度法例規定，每個月的第2個星期六為銀行假期，但各分行因政府新政策而破例開門營業。雖然過去3日已有數以十萬計民眾排隊，但昨日到銀行換鈔的人仍絡繹不絕。德里首席部長指出，當地因換鈔已導致混亂處處，有分行更因顧客太多，要由保安員堵住大門，排隊人士不斷拍打玻璃，要求放行。

印度20.2萬部自動櫃員機中，已有近半的新鈔存量被提取一空。德里警局近日收到多達3,000個來電，詢問何時才能提取銀行內的現金。基於現金短缺，德里菜市場販商計劃休市，直至現

金供應情況穩定。

正當印度民眾為換領新鈔逼爆銀行之際，莫迪昨日與日本首相安倍晉三乘坐新幹線抵達兵庫縣，兩人其後到川崎重工業公司兵庫工場參觀，了解新幹線列車生產過程。莫迪與安倍前日達成協議，印度西部高鐵計劃將以日本新幹線模式運行，爭取在2018年施工、2023年開通。 ■路透社/《印度斯坦時報》/共同社



■民眾在銀行外排長龍。美聯社

# 20萬櫃員機不支援新鈔

印度政府規定民眾在指定限期內換新鈔，然而在新鈔及銀行均已準備就緒下，自動櫃員機卻因未能處理尺寸及設計俱不同的新鈔，需要更新軟件甚至重新配置後才能運作，導致居民只能湧到銀行。

《印度斯坦時報》引述消息稱，2,000盧比(約228港元)新鈔的大小，未能與現時的自動櫃員機兼容，即使500盧比(約57港元)新鈔，尺寸亦與舊鈔不同。若自動櫃員機需重新配置，勢必花更多時間才能讓民眾使用。

現時印度共有20.2萬部自動櫃員機，若然全印度1萬名工程師同時出動，也需至少7天才能令所有自動櫃員機供應新鈔。 ■《印度斯坦時報》



■民眾與新鈔自拍。美聯社

# 新鈔未運到 村民憂無錢嫁女

印度政府日前突然宣佈新措施廢除部分面額紙鈔，令民眾紛紛湧到銀行換領新鈔。不過，德里西南部一條農村因村內只有一間銀行分行，加上新鈔仍未運至，令村民無法提取現金，有即將嫁女的家庭因此憂心忡忡。

女村民桑妮塔說：「我的女兒將於本月16日結婚，我們很擔心如何為這件大事籌集現金。銀行職員表示周一才能提取新鈔，我們如何趕及購買物品？」一名婦人表示，手上根本沒有現金，現時有小童生病也不會帶他們求醫。 ■路透社

# 最後《七俠》 「玉面虎」羅拔韋漢離世

1960年代主演美國電視劇集《玉面金剛》，外號「玉面虎」的老牌影星羅拔韋漢(Robert Vaughn)，前日因急性白血病在紐約逝世，終年83歲。影視雙棲的羅拔韋漢演藝生涯有過多套代表作，1959年曾憑電影《文君怨》獲奧斯卡最佳男配角提名，也是經典西部電影《七俠蕩寇誌》七俠中最後離世的一位。

## 美劇《玉面金剛》紅遍全球

羅拔韋漢在「公仔箱」的成就比銀幕上更大，他在1964年至1968年播出的《玉面金剛》中，飾演圓滑冷酷

的美國中情局特務，與飾演蘇聯國安局(KGB)特工的「金毛虎」大衛麥卡林打破冷戰分歧，合作粉碎邪惡組織支配世界的陰謀。隨着《玉面金剛》賣座，羅拔韋漢也成為全球紅星，同劇去年則改編成電影《特務型戰》。

羅拔韋漢參演的電影中，最知名的有《沖天大火災》、《十誠》和《七俠蕩寇誌》等。雖然羅拔韋漢晚年減少演出，但仍參演了英國電視劇《Hustle》及長壽肥皂劇《Coronation Street》。大衛麥卡林得悉老朋友的死訊後表示難過，形容好像「失去生命的一部分」。

羅拔韋漢1932年生於紐約一個商人家庭，政治立場屬民主黨自由派，在學期間積極反越戰，四出演講宣揚和平，甚至與保守派同場辯論。他亦是前總統肯尼迪弟弟羅伯特的好友，由於後者在1968年競選總統時遇刺，傷心過度的羅拔韋漢一度移居英國5年。

羅拔韋漢在1960年獲得南加州大學碩士學位，之後憑研究眾議院非美活動調查委員會對美國影壇影響的論文，1970年獲南加州大學博士學位。 ■美聯社/法新社/路透社

# 阿富汗最大美軍基地受襲 4死

駐阿富汗最大美軍基地巴格拉姆空軍基地昨日清晨發生自殺式炸彈襲擊，至少4死14傷。塔利班承認責任，聲稱襲擊「重創美國侵略者」。當局指施襲者或是基地內一名阿富汗工人，顯示守衛森嚴的巴格拉姆基地出現嚴重保安漏洞。

北約聲稱，施襲者在基地內引爆炸彈裝置，導致多人死傷，應變團隊正治療傷者及着手調查。基地位處的帕爾旺省省長發言人西迪基



■羅拔韋漢是《七俠蕩寇誌》七俠中最後離世的一位。

# fb誤報200萬人死訊 朱克伯格中招

社交網站facebook(facebook)前日誤報約200萬人的「死訊」，包括創辦人朱克伯格。fb在修復問題後發表聲明，承認犯下「可怕的錯誤」，指一段本應加在所有紀念頁面的訊息，被誤發至其他賬號。

fb誤發的訊息寫道：「我們希望喜愛(死者名字)的人，可藉其他人分享的訊息尋求慰藉，以懷念及頌揚(他/她)的一生。」這個烏龍馬上成為微博twitter熱話，Search Engine Land編輯沙利文稱：「該死！我應該用fb直播功能顯示



我如何在fb死亡。」也有網民將此事牽扯到候任總統特朗普，指此事是fb紀念

周二對美國大選結果死心的人，或是指特朗普明年1月20日宣誓就任後，翌日人類便會因核轟炸而滅絕等。

部分網民指出，fb誤發的訊息內含超連結，可讓網民了解如何將個人頁面轉變成紀念頁面，懷疑fb宣傳新功能時出錯，而非單純的技術錯誤。也有人認為，fb此次出錯動搖外界對fb的信心，懷疑fb在發生災難後推出的報平安功能，以及審查假新聞能力是否可信。

■法新社/路透社

# 巴黎恐襲周年 Sting浴血劇院獻唱

法國巴黎連環恐怖襲擊今日屆一周年，當時遇害人數最多的巴塔克蘭劇院經過一年關閉整修後，定於昨日重開，首個節目是由英國搖滾巨星史汀(Sting)獻唱，門票在開售不足半小時火速售罄。

去年11月13日晚，巴黎市區的餐廳、咖啡室和北郊的國家體育場在短時間內遭攻擊，造成130人死亡，是法國歷來最嚴重恐襲。當晚約10時，巴塔克蘭劇院正舉行一場搖滾演唱會，恐怖分子持槍衝入展開屠殺，造成90人死亡。



在劇院重開前夕，許多人帶着白色玫瑰花和蠟燭，放於劇院門口地上，靜立默哀；有人在鐵欄掛上寫着「和平」的彩虹旗；有人親手製作一張紙板，上面寫着130名罹難者名字。

許多經歷恐襲的倖存者將參加Sting的演唱會。65歲的Sting承諾，希望

「讚頌這座具重大歷史意義的劇場所代表的生命與音樂」，演唱會所有收入將全數捐給幫助恐襲倖存者的兩個慈善團體。

■法新社/美聯社

# 日餐廳爭執 伊朗男放火燒女友

日本媒體昨日報道，茨城縣發生一宗罕見暴力事件，一名男子在餐廳與女友爭吵後，向女方潑灑懷疑易燃液體再放火。

警方引述目擊者稱，一名52歲伊朗男

子朝他的36歲菲律賓女友潑灑液體，之後向女方放火。餐廳員工高呼「有人着火」，立即召喚救護車到場。這對男女送院時均嚴重燒傷，不省人事。警方將

案件列為企圖謀殺處理。事發時餐廳內

有數名客人，他們並沒受傷。

共同社報道，這對男女之前已因有關

兒子的問題爭執而驚動警察，警員曾勸喻兩人暫時分開避免見面。

■法新社